

## 抓消防安全 保高质量发展

□本报记者 李艳文/图

# 消防产品进超市 四川切实提升市民购买消防器材便利度 平安带回家



“太方便了，在家门口的超市就能买消防器材，以前学习的消防安全知识，这下可以用在生活里了。”家住四川成都市青羊区蜀鑫东路的市民刘女士提着刚刚在红旗连锁超市购买的灭火器和防烟面罩对记者说。

随着消防知识宣传的普及，不少市民都曾在单位、学校组织的培训中学习过相关知识，但是学会了如何使用灭火器，知道了防烟面罩等消防器材的重要性，却不知道该去哪里购买正规的消防器材，甚至还有人因此不小心掉入了骗子的陷阱。从今往后，成都的市民不必再担心这样的问题，家门口的超市就能买到专业放心的消防用品。

为进一步降低居住场所火灾发生率和危害，提升市民群众购买消防器材、学习器材装备使用技能的便利度，提升家庭消防器材配备使用普及率，切实增强市民群众火灾科学预防、科学处置、科学自救的防灾减灾能力。11月8日，四川省消防救援总队联合红旗连锁在其门店设置消防产品专柜（专区），并会同商务厅、四川省市场监管局在线下门店举行“消防产品进超市、消防知识进万家”主题体验活动。

此次“消防产品进超市”活动，四川省消防救援总队坚持消防安全“为民、利民、便民”的服务理念，积极协调红旗连锁在超市临近主通道的显眼位置设置消防产品专柜（专区），上架烟感报警器、灭火器、防烟面罩、灭火毯等消防器材作为试点售卖产品。同时，还全力打造一批消防安全宣传“售货员”队伍，在上架消防产品前，消防救援人员会采取上门服务的形式，对超市的售货员进行消防安全知识培训和产品使用方法讲解。红旗连锁金沙海棠店工作人员肖国娟就是首批安全宣传“售货员”之一，在专区前，她指着货架上的消防用品一一向前来购买的顾客介绍功能及使用方法。“我们都进行过专业的培训，希望能让更多人通过这种方式了解消防知识，在关键时刻能够有自救互救的能力。”

活动现场还设置了绘画展、涂鸦区、消防产品识假辨假区、火灾救援体验区等板块，群众不仅在现场领取到了定制版消防各种小礼品，还通过参与“消防科普问答”活动获得了神秘消防大礼包，掀起了关注消防安全、学习消防知识的热潮。此外，就日常生活中遇到的消防难题，现场消防宣传员也认真地给予解答，并对日常生活中一些消防安全误区进行了纠正。

据了解，红旗连锁超市将根据销售情况，逐步在其他门店进行推广销售；四川省消防救援总队将指导各地支队，联合推动当地超市设置消防产品销售专区，拓宽市民购买渠道，筑牢家庭消防安全屏障。

## 提高居民安全防护意识 营造社区和谐安全氛围 成都高新区石羊街道新园社区开展安全宣传“五进”之进家庭培训、演练活动

□本报记者 肖朝德 李国华 文/图

为深入开展安全文化“进家庭”活动，推动家庭安全知识宣传教育的普及，提升辖区居民安全防护意识和能力，养成良好的安全行为和生活习惯，近日，由成都高新区安全生产委员会办公室主办，石羊街道办事处、新园社区承办的“安全进我家 平安你我他”安全宣传“五进”之进家庭活动在新园社区顺利开展。

此次活动分为安全知识学习、现场讲解和演练三个环节。活动开始，社区工作人员向在场的家庭代表发放居家安全明白卡，并倡导居民们多学多看多用，将安全知识带回家，让每位家庭成员共同学习，灵活掌握。

活动现场，成都高新应急安全消防专员同步向大家宣传居家安

全知识，着重围绕“一清一白三熟”相关内容和家庭用火、用电、用气与急救逃生等方面安全要点耐心细致讲解。同时，消防专员还就消防器材使用、胸外按压+人工呼吸、心肺复苏+气道异物梗阻现场教学进行演示和详细讲解，并邀请现场居民实际体验参与其中，现学现用，助力大家更快捷更正确地掌握家庭急救知识。

“通过现场演示教学，能够让居民更快掌握家庭和邻里自救互救避险逃生技能，提高了大家安全防护意识和实际操作能力。”石羊街道新园社区相关负责人表示，下一步社区将持续开展家庭安全防护知识能力提升系列宣传培训活动，切实营造辖区家家重视安全、人人关爱生命的社区和谐安全氛围。



## 四川省黑水县城关幼儿园开展消防安全参观体验活动 小手牵大手 播撒安全意识种子

□陈桂芳 本报记者 赵蝶

为进一步提高幼儿园师生消防安全意识和火场逃生自救能力，近日，四川阿坝州黑水县城关幼儿园200余名幼儿走进县消防救援大队开展消防安全参观体验活动。

活动现场，消防员通过互动问答、现场讲解及体验消防器材

使用等方式，对怎样预防家庭火灾、一旦遇到火灾要怎样拨打“119”、以及发生火灾后怎么逃生等消防安全知识进行了讲解，把消防安全意识的种子播撒进小朋友心里。

此次参观体验活动，让小朋友在寓教于乐中学习消防知

识，培养了幼儿们从小树立“学消防、懂消防、用消防”的思维理念。同时，也通过孩子向家长、亲朋好友进行消防安全宣传，发挥“小手牵大手”的辐射宣传效果，达到“教育一个学生，影响一个家庭，带动整个社会”的良好宣传效果。



筑牢安全防线  
严防事故发生

近日，新疆伊犁边境管理支队八十间房子边境派出所民警深入辖区重点企业、场所开展安全检查工作，筑牢安全生产防线。

期间，民警重点对企业内部的生产设备安全运行及安全管理措施，消防设施设备、使用、保养，用线路安全、监控设施、运行设备等情况进行了仔细检查，全面开展隐患排查工作，对检查中发现的问题提出整改意见。同时现场对工作人员进行了消防器材的使用及消防安全知识培训，进一步强化了企业消防安全管理工作，确保了辖区企业生产安全稳定。

通讯员 王鹏飞 徐洋 摄

## 四川省平昌县华严小学 开展消防演练 增强师生自护自救技能

为做好学校安全工作，夯实建设平安校园基础，增强师生的安全防范意识，掌握有关防火逃生的知识技能，近日，四川省巴中市平昌县华严小学开展2022年消防应急疏散演练活动。全校900余名师生参加。

活动前，各班主任给学生讲解火灾逃生安全知识，场地队列组的老师提前到达指定地点。随着校园内响起的警报声，各班同学迅速排成两列纵队撤离教室。在撤离过程中，同学们用红领巾、衣袖、毛巾等捂住口鼻，另一只手扶住栏杆，低身弯腰小步快走，以最短时间到达操场。接着，班主任清点人数并向分管安全的副校长吴斌报告。随后，学校安保人员现场示范了如何使用灭火器：一摇，先晃动几下灭火器瓶身，使瓶内干粉松动；二拔，拔下保险栓；三压，左手托住瓶底，右手握住把手，按下压把；四喷，最后对准火焰根部喷射，直至火焰熄灭。最后，该校校长孙麟对本次消防逃生演练进行了总结，孙麟肯定了本次活动的效果，强调了消防演练的重要性和必要性。

此次消防演练活动的顺利完成，强化了师生的安全意识，提升了学生防火自救的能力，使抽象的安全演练变成具体的实战演习，让全校师生基本了解了灾害发生时的应对措施，大大增强了广大师生的安全意识与自护自救技能，也切实加强了学校的教育工作，为创建“平安和谐校园”夯实了基础。

冯瑶瑶

## 三位一体 展示交通执法新形象 ——成都市交通运输行政执法总队青白江支队探索构建“管理+执法+服务”新模式

成都市交通运输行政执法人员青白江支队以推动机构改革为契机，以转变政府职能为核心，以企业有获得感为落点，积极探索“管理+执法+服务”监管模式，形成以管理为手段，以执法为保障，以服务为目标的交通综合执法新体系，突出“精准发力、精确打击、精细管理”，强化部门协同联动，为交通运输市场主体营造公平、透明、可预期的良好环境。

### 一体化管理 开启交通执法新路径

青白江交通执法支队从机制上入手，在执法环节上着力，不断理顺权责关系，提升执法效能，在改革创新中，探索开启了青白江交通执法新路径。

2021年，青白江交通执法支队全面完成机构改革，通过转职能、提效能、增活力，将“路政、运政、工程、海事”4个执法主体整合组建为统一的交通运输行政执法队伍，实现了“一支队伍对外执法”，破除了制约交通运输发展的体制机制障碍。

探索运用PDCA管理体系（启动plan环节—落实do环节—检示check环节—推动act环节），全面提升执法效能。青白江交通执法支队制定完善执法办案管理制度汇编，从执法规范、办案流

程、文书制作、重大案件集体讨论、典型案例编纂、涉案财务管理等方面规范执法行为。构建“突出重点、分类管控、刚性执行、线下执法、线上监控、全面闭环”的链条监管模式。

与此同时，青白江交通执法支队通过强化执法，实现交通执法全覆盖；开展路面执勤实训演练，提高执法人员办案水平；开展执法案卷交叉评议，形成执法纠错机制。

截至10月，共查处案件596件，无

一例行政复议、行政诉讼发生，执

法能力和水平明显提升。

### 数字赋能 迈上交通执法新高度

为破解执法力量不足、执法不够精准难题，青白江交通执法支队用科技换人力，用智能增效能，采用“三步工作法”推进系统整合、装备配备、执法应用，构建全区交通

运输“科技执法一张网”，提升监管精准化、智能化，实现了从“传统执法”向“智慧执法”迭代升级。

向科技借力，“互联网+监管”让违法者无处藏身。通过“执法布控球”收录收集车牌信息，“智慧法眼”通过识别车牌，系统报警快达2-5秒/辆，精准度高达95%，且辐射距离可超过200米，实现对“无证”从事网约车经营违法行为的高效精准打击，改变了过去盯人、盯车的传统低效模式，实现了一眼识别、一刻查处、一网监管。

提升执法装备，逐步实现全方位、全领域网上办案。运用“成都市综合行政执法智慧服务平台”、“四川交通运输移动执法系统”，采取“一站式”行政执法模式，将执法检查、执法调查、行政处罚统一集中在网上办理，“让数据多跑步，让百姓少跑腿”，实现一站式调查、一站式处罚、一站式缴费，做到执法全过程留痕和可回溯管理，全面提升

交通运输执法效力和执法公信力。

### 深化服务 展示交通执法新形象

青白江交通执法支队将案件处理“小窗口”作为民生服务“大舞台”，切实提升了企业群众办事的便利度和满意度。该支队引入POS终端设备，货车司机可以使用扫码、刷卡等多种方式进行移动支付，在窗口就能即办即走。

开通微信便民服务号，建立线上咨询渠道，在线回复群众疑问，告知办事指南。青白江交通执法支队案处窗口坚持“执法即服务、为民要用心”的理念，“零距离”倾听民声，“零障碍”了解民情，截至目前已建立690个服务对象，真正感情上贴近群众，行动上深人群众，工作上依靠群众，提升执法服务亲和力，搭建好对外服务的平台窗口作用。

审慎包容监管，让执法有力度、有温度。严格执行省、市制定的交通运输行政处罚“三张清单”，青白江交通执法支队案件处理窗口办理“首违不罚”案件7件，从轻处罚案件495件，努力让人民群众在每一个执法行为中看到风清气正，每一项行政执法决定中感受到公平正义。

青白江交通执法支队以问题为导向，破解制度藩篱，转变监管理念，创新监管方式，探索构建的“管理+执法+服务”模式，交通运输依法行政能力显著提升，实现了“物理整合”到“化学反应”的转变，更大程度激发了市场活力和社会创造力。2022年1-11月，全区道路运输经营主体主体达1986户，同比增长12.5%，营运车辆达18572辆，同比增长18.3%，两项增量增速均居全市第一，市场主体的投资激情和创造力竞相迸发。

吴笑天 何策 李思菡